Факт-чекінг 
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На сьогоднішній день питання достовірності інформації стало настільки актуальним, як ніколи раніше. Від усюди ми чуємо про “фейк”, інформація поширюється настільки швидко, що перевірка її достовірності відходить на другий план. Зараз журналісти більше турбуються про те, щоб бути першими, оскільки медіа стало настільки багато, що контентом вже нікого не здивуєш, а це значить, що серед сотень тисяч медійних аутлетів тебе може вирізнити лише темп. А ще й соціальні мережі і мільйони блогерів дихають тобі у спину. 

Цей тренд призвів до появи іншого – факт-чекінгу. Як не складно здогадатись з перекладу з англійської мови, це процедура верифікації інформації. Що таке факт-чекінг, як, хто і навіщо його проводить?

Як не дивно, але перші факт-чекери з’явились задовго до появи інтернету та шаленого темпу в журналістиці. 

Факт-чекінг як практика в журналістиці зародився у Західній півкулі. Звісно ж, спочатку такої професії не було. На достовірність факти перевірялись самим журналістом, потім проходили повторну перевірку редактором. Проте у 1980-х роках активно почала зароджуватись “жовта преса”, необхідність більш ґрунтовної верифікації стала очевидною. 

Масовості даний феномен зазнав, коли всесвітньо відоме видання TIME почало активно наймати на роботу працівників, єдиною функцією яких була перевірка статей перед публікацією. Звісно ж, факт-чекерами вони поки що не називались. 

Це сталося у 1923 році, через чотири роки до практики верифікації статей спеціально навченими спеціалістами приєднався The New Yorker, а в 1933 – Newsweek. 

Саме назву факт-чекер знову ж таки було вперше використано у рекламі видання TIME, в якій говорилось про те, що штат їх дослідників та факт-чекерів було збільшено з 10 до 21 спеціаліста. Це відбулось ще у 1938 році.

Першим офіційним факт-чекером була Ненсі Форд. Вона прийшла в TIME у якості персонального асистента головного редактора і її обов’язком було відбирати цікаві газетні статті для журналістів видання. Потім вона стала відповідальною за перевірку дат, імен та фактів у вже написаних матеріалах TIME. 

Факт-чекерами видання були виключно жінки, на відміну від всього іншого персоналу – журналістів та редакторів. Як згадує сама Форд в одному з інтерв'ю - “Було весело говорити їм те, що ти насправді думаєш”. 

Після декількох виснажливих років Форд пішла з видання, ставши першопрохідцем в історії факт-чекінгу. На момент, коли вона покинула TIME, перевіркою статей займалися вже 3 спеціалісти. 

Спочатку основним місцем роботи факт-чекера була Нью-Йоркська публічна бібліотека. Так, перші факти-чекери дзвонили до інформаційного центру бібліотеки практично по “будь-яким питанням”, а інколи навіть йшли туди та працювали там. Так, весь відділ факт-чекінгу перед щотижневою публікацією видання сідав у таксі та відправлявся до бібліотеки зі стопкою матеріалів, які необхідно було перевірити перед друком. 

У 1930-ті роки чекер – був наступним кроком для дівчат, які закінчували коледж. Як згадує Контент Пекем, тоді це було те, що робили усі, після отримання вищої освіти всі дівчата подавались на позицію факт чекера до TIME або Vogue. 

Ця “жіноча справа” складалася з двох етапів. Тиждень факт-чекера починався з пошуку цікавих історій та підбору деталей для статті, яку напише хтось інший. Потім, вже після написання та редагування статті, вона поверталась факт-чекеру для перевірки всіх деталей. 

У 1971 році представники професії подали скаргу до Федеральної комісії з рівних можливостей на працевлаштування стосовно сексизму в галузі факт-чекінгу. Тоді навчальний посібник  для факт-чекерів було переписано, а дослідників, які працювали на факт-чекінг, було перейменовано у -репортерів-дослідників. В результаті цього професію факт-чекера було відкрито для чоловіків, і в 1973 році TIME вдалось найняти на роботу чотирьох чоловіків факт-чекерів. 

В подальшому галузь почала скорочуватись, у першу чергу, в результаті економічної кризи. А, по-друге, через те, що все більше відповідальності за написаний матеріал лягло саме на плечі авторів. 

Проте факт-чекінг нещодавно знову став популярним явищем. Все почалось з окремих статей, а потім і цілих веб-сайтів, присвячених фактичній точності заяв політиків. 

Внутрішній факт-чекінг був спрямований на те, щоб уберегти відання від ганьби, виявивши всі помилки перед друком. Зараз же факт-чекінг – це інструмент пролиття світла на правду. 

Політичний факт-чекінг зародився у 1988 році, коли у президентській гонці на піст президента США сплило багато неправдивих фактів в рекламних роликах конкурентів. 

З появою інтернету у більшості людей, та в особливості з появою соціальних мереж, окремі користувачі почали проводити власний факт-чекінг. 

Так у 1990 році з’явився сайт Snopes, який спочатку орієнтувався на розвінчування міських легенд. А вже в 2003 році з’явився сайт, який саме спеціалізувався на перевірці фактів зі світу політики – FactCheck.org. Він став проектом Центру публічної політики Анненберга, Університету Пенсильванії. А за ними приєднались до тренду і інші. 

Україна познайомилась із факт-чекінгом відносно нещодавно. Коли було визнано факт інформаційної війни з РФ, було створено інформаційні війська для виявлення та спростування фейків. Так, в Україні є такі ресурси  FactCheck, StopFake та інші. Зараз навіть можна пройти тренінг по факт-чекінгу, як по новому тренду в журналістиці. 

Цікаво те, що явище, яке стало відомим західному світові ще у минулому тисячолітті, вважається у нас в державі новою і модною фішкою сучасного журналіста...
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